


SYNTHESE PROBABILITE CONDITIONNELLE + EXO D’APPLICATION 

TS2



DEFINITION
• Soient deux évènements indépendants d’un univers Ω 

avec 𝑃𝑃(𝐴𝐴) ≠ 0.
• La probabilité de réalisation de B sachant que A a été 

déjà réalisé est appelée probabilité conditionnelle de 
B sachant A. Elle est notée 𝑃𝑃(𝐵𝐵/𝐴𝐴) ou 𝑃𝑃𝐴𝐴(𝐵𝐵) et est 
définie par:

•𝑷𝑷𝑨𝑨 𝑩𝑩 = 𝑷𝑷(𝑩𝑩∩𝑨𝑨)
𝑷𝑷(𝑨𝑨)

• Conséquence: 𝑷𝑷 𝑩𝑩 ∩ 𝑨𝑨 = 𝑷𝑷𝑨𝑨(𝑩𝑩) × 𝑷𝑷(𝑨𝑨)



FORMULE DES PROBABILITES TOTALES

• Soient A et B deux événements indépendants d’un 
univers Ω avec 𝑃𝑃(𝐴𝐴) ≠ 0

• On a: 𝐵𝐵 = 𝐵𝐵 ∩ Ω et Ω = 𝐴𝐴 ∪ �̅�𝐴
•→ 𝐵𝐵 = 𝐵𝐵 ∩ 𝐴𝐴 ∪ �̅�𝐴 = (𝐵𝐵 ∩ 𝐴𝐴) ∪ 𝐵𝐵 ∩ �̅�𝐴
•→ 𝑃𝑃 𝐵𝐵 = 𝑃𝑃 𝐵𝐵 ∩ 𝐴𝐴 + 𝑃𝑃 𝐵𝐵 ∩ �̅�𝐴
• D’où 𝑷𝑷 𝑩𝑩 = 𝑷𝑷𝑨𝑨 𝑩𝑩 × 𝑷𝑷 𝑨𝑨 + 𝑷𝑷�𝑨𝑨(𝑩𝑩) × 𝑷𝑷 �𝑨𝑨
• De façon générale:
•𝑷𝑷 𝑩𝑩 = ∑𝒊𝒊=𝟏𝟏𝒏𝒏 𝑷𝑷 𝑩𝑩 ∩ 𝑨𝑨𝒊𝒊 = ∑𝒊𝒊=𝟏𝟏𝒏𝒏 𝑷𝑷𝑨𝑨𝒊𝒊(𝑩𝑩) × 𝑷𝑷 𝑨𝑨𝒊𝒊



APPLICATION
• On dispose de trois urnes U1, U2 et U3. U1 contient deux boules vertes et 3 boules 

rouges, U2 contient 2 boules vertes et 2 boules rouges, U3 contient une boule verte et 
2 boules rouges. On admet que dans chaque urne les boules sont indiscernables au 
toucher. Le principe consiste à tirer une boule de U1 puis regarder sa couleur:

• -  Si la boule est verte, on ne la remet pas puis on tire simultanément deux boules de 
U3,

• -  Si la boule est rouge, on la remet dans U2 et on tire successivement et sans remise 
deux boules de U2. 

• On note V « la boule tirée de U1 est verte », R « la boule tirée de U1 est rouge » A 
« On a tiré deux boules vertes au 2e tirage » B  « on a tiré deux boules rouges au 2e 
tirage » et C « on a tiré deux boules de couleurs différentes au 2e tirage ». 

• 1. déterminer P(V) et P(R)
• 2. déterminer la probabilité de tirer deux boules rouges au 2e tirage sachant que la 1e 

est verte
• 3. calculer la probabilité d’obtenir trois boules rouges
• 4. calculer la probabilité d’obtenir deux boules rouges au 2e tirage
• 5. On a obtenu deux boules rouges au 2e tirage. Calculer la probabilité pour que la 

boule tirée de U1 ait été verte. 



SOLUTION 
• On a trois urnes qui respectent les conditions suivantes: 

• 𝑈𝑈1 �
2𝑉𝑉
3𝑅𝑅 ;𝑈𝑈2 �

2𝑉𝑉
2𝑅𝑅 ;𝑈𝑈3 �

1𝑉𝑉
2𝑅𝑅

• 1) déterminons P(V) et P(R):
• Pour P(V) on tire une boule verte parmi les 2 de U1 qui contient 5 boules au 

total:

• 𝑷𝑷 𝑽𝑽 = 𝟐𝟐
𝟓𝟓

• Pour P(R) on tire une boule rouge parmi les 2 de U1 qui contient 5 boules au 
total

• 𝑷𝑷 𝑹𝑹 = 𝟑𝟑
𝟓𝟓



• Construisons l’arbre des probabilités:

•                             B                          𝑷𝑷𝑽𝑽 𝑩𝑩 =
𝑪𝑪𝟐𝟐𝟐𝟐
𝑪𝑪𝟐𝟐𝟑𝟑

= 𝟏𝟏
𝟑𝟑
              

•          V                                             

•                             C                           𝑷𝑷𝑹𝑹 𝑨𝑨 =
𝑨𝑨𝟐𝟐𝟐𝟐
𝑨𝑨𝟐𝟐𝟓𝟓

= 𝟏𝟏
𝟏𝟏𝟏𝟏

•          R                 A

•                             B                          𝑷𝑷𝑹𝑹 𝑩𝑩 =
𝑨𝑨𝟐𝟐𝟑𝟑
𝑨𝑨𝟐𝟐𝟓𝟓

= 𝟑𝟑
𝟏𝟏𝟏𝟏

•                             C

2
5

3
5

1
3

2
31

10
3

10

3
5



•𝑷𝑷 𝑩𝑩 ∩ 𝑹𝑹 = 𝑃𝑃𝑅𝑅 𝐵𝐵 × 𝑃𝑃 𝑅𝑅 = 3
10

× 3
5

= 𝟗𝟗
𝟓𝟓𝟏𝟏

•𝑷𝑷 𝑩𝑩 = 𝑃𝑃𝑉𝑉 𝐵𝐵 × 𝑃𝑃 𝑉𝑉 + 𝑃𝑃𝑅𝑅 𝐵𝐵 × 𝑃𝑃 𝑅𝑅
•= 1

3
× 2

5
+ 3

10
× 3

5
= 𝟒𝟒𝟒𝟒

𝟏𝟏𝟓𝟓𝟏𝟏

•𝑷𝑷𝑩𝑩 𝑽𝑽 = 𝑃𝑃(𝑉𝑉∩𝐵𝐵)
𝑃𝑃(𝐵𝐵)

= 𝑃𝑃𝑉𝑉(𝐵𝐵)×𝑃𝑃(𝑉𝑉)
𝑃𝑃(𝐵𝐵)

=
1
3×2

5
47
150

= 𝟐𝟐𝟏𝟏
𝟒𝟒𝟒𝟒




	Diapositive numéro 1
	DEFINITION
	FORMULE DES PROBABILITES TOTALES
	APPLICATION
	SOLUTION 
	Diapositive numéro 6
	Diapositive numéro 7
	Diapositive numéro 8

